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Niederschrift 
ordentlichen Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Westheide 

 Sitzungstermin: Mittwoch, 15.11.2017 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende:  Uhr 
 Ort, Raum: Gaststätte "Zum Preußischen Hof", 

Neuenhofe, Versammlungsraum 

Anwesend sind: 
Bürgermeister 
Herr Hans Hirche  
Mitglieder des Gemeinderates 
Herr Stephan Alsleben  
Herr Lorenz Czesch  
Herr René Gladow  
Frau Sabine Heeger  
Herr Matthias Hoffmann  
Frau Jutta Kronig  
Frau Christine Rauhut  
Herr Mathias Schulz  
Herr Falko Staufenbiel  
Herr Martin Thiele  
Schriftführer 
Frau Ramona Hoeft  
 
 

Es fehlen: 
Mitglieder des Gemeinderates 
Herr René-Per Lakenmacher  
Verbandsgemeindebürgermeister 
Herr Thomas Schmette Für Herrn Schmette 

war Herr Meseberg 
anwesend. 

 
 
 
Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der Be-
schlussfähigkeit 

2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
3 Vorstellung Konzept Umbau der Schule Hillersleben 
4 Bestätigung bzw.Änderungsanträge der Niederschrift der Sitzungen vom 

16.08.2017 und 18.10.2017 
5 Einwohnerfragestunde 
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6 Dorfgemeinschaftshaus Hillersleben, Bestätigung Bauprogramm (Vorlage 
wird nachgereicht) 
Vorlage: BV-WH/0339/2017 

7 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung gefass-
ter Beschlüsse und Festlegungen 

11 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
12 Schließung der Sitzung 
 
 
Niederschrift: 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der 
Beschlussfähigkeit 

  
Der stellvertretende Bürgermeister, Herr Czesch begrüßt die anwesenden Ratsmit-
glieder und Herrn Meseberg. Herr Czesch fragt Herrn Hirche, ob er in der Lage ist, 
die Sitzung zu leiten. Der verneint dieses. Dann begrüßt Herr Czesch die Gäste, 
Herrn Mesch, Herrn Köhler und Herrn Pohl. Es sind einige Bürger anwesend.  
Herr Czesch stellt die ordnungsgemäße Ladung fest. Die Beschlussfähigkeit ist ge-
geben, da außer Herrn Lakenmacher alle Ratsmitglieder anwesend sind.  
 
zu 2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
  
Die Tagesordnung wird  wie folgt geändert: TOP 3 wird geändert in: Vorstellung Kon-
zept Umbau der Schule Hillersleben. Alle folgenden TOP´s verschieben sich ent-
sprechend.  
 
zu 3 Vorstellung Konzept Umbau der Schule Hillersleben 
  
Die Herren Mesch, Köhler und Pohl stellen anhand ihrer vorbereiteten Broschüre den 
Umbau- und Nutzungsplan der Schule Hillersleben sehr ausführlich vor. 
Das Konzept sieht unter anderem eine Nutzung für altersgerechtes Wohnen vor. Es 
wird zu diesem Zweck auch einen Fahrstuhl geben. 
Herr Czesch bedankt sich bei dem Vortragenden und eröffnet die Fragerunde. 
 
Herr Alsleben fragt an, ob die Turnhalle weiterhin nutzbar für die Vereine usw. bleibt.   
Es wird bestätigt, dass die Turnhalle auch bei Verkauf und während der Planung wei-
terhin für Entgelt nutzbar bleibt. Die Planung und Umsetzung des Bauvorhabens wird 
voraussichtlich bis 2020 dauern. 
 
Es wird angeregt, dass die Sportvereine mit den Planern die Adressen tauschen.  
 
zu 4 Bestätigung bzw.Änderungsanträge der Niederschrift der Sitzungen 

vom 16.08.2017 und 18.10.2017 
  
Änderung zum Protokoll vom 16.08.2017 
 
Frau Heeger merkt an, dass es  im TOP 16 Seite 9, 1. Satz  richtig heißen muss 
……Die Parzelle 17 in der Gartenanlage Neuenhofe….. . 
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Und TOP 9 Seite 4 …Herr Schulz, Leiter der FFW Hillersleben….. gehört in TOP 8. 
 
Änderung zum Protokoll vom 18.10.2017 
 
Zu TOP 6, letzter Abschnitt, 4. Satz muss es korrekt heißen  …..Auch Bäume in der 
Siedlung Neuenhofe….   . 
 
 
 
 
zu 5 Einwohnerfragestunde 
  
Es sind Bürger anwesend, diese haben keine Fragen.  
 
zu 6 Dorfgemeinschaftshaus Hillersleben, Bestätigung Bauprogramm 

(Vorlage wird nachgereicht) 
Vorlage: BV-WH/0339/2017 

  
Herr Alsleben fragt, weshalb ein Rettungsweg zusätzlich 80.000 Euro kostet. 
Herr Meseberg erläutert das Zustandekommen der zusätzlichen Mittel von 80 T Euro 
ausführlich und auch das Zustandekommen der Auswahl des Planungsbüros. 
Auf die Frage einer Verschiebung des Bauvorhabens stellte Herr Meseberg klar, 
dass diese nicht von Erfolg gekrönt werde. Beantragte Fördermittel werden nicht an-
geglichen und die Baukosten werden durch eine Verschiebung womöglich unnötig 
hoch. 
Zudem erfährt Hillersleben durch den Neubau eine Aufwertung des Dorfgeschehens. 
Jede Baufirma hat die Möglichkeit, Kostenangebote für den Umbau einzureichen.   
 
Beschluss: 
  
Der Gemeinderat beschließt  

1. das vorliegende Bauprogramm zum Dorfgemeinschaftshaus Hillersle-
ben, bestehend aus den Entwurfsplanungen Planungsbüro Uwe Müller 
(Objektplanung) und Ingenieurbüro Kunhart (Technische Gebäudeaus-
rüstung) mit Gesamtkosten in Höhe von 428.398,07 € mit der Maßgabe zu 
bestätigen, dass im vom Versammlungsraum zum östlichen Gartenbe-
reich ein Terrassentür als 2. Rettungsweg vorgesehen wird. Die zusätzli-
chen erforderlichen Mittel in Höhe von ca. 78.398,07 € sollen im Haushalt 
2018 auf die HHSt. 573120.09610000 veranschlagt werden. 

Der Belegungsplan wird gebilligt.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 10 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 10 
Ja-Stimmen:   9 
Nein-Stimmen:   0 
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Stimmenthaltungen:   1 
 
 
zu 7 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung ge-

fasster Beschlüsse und Festlegungen 
  
Herr Czesch hat am 13.12.2017 einen Termin zur Begehung des Festplatzes Hillers-
leben um die Sturmschäden zu begutachten. Auch der Spielplatz in Hillersleben wird 
begutachtet. 
 
Für den kommenden Kulturkalender können Mittel angemeldet werden. 
 
Frau Kronig teilt mit, dass die Stehle auf dem Friedhof Hillersleben Siedlung aufge-
stellt wurde. Um ein einheitliches Bild auf der Stele zu haben, legt der Gemeinderat 
folgendes fest: Die Platten bzw. die Gravierung erfolgt ausschließlich im Auftrag 
durch die Verwaltung, damit ein einheitliches Bild geschaffen wird. 
 
Herr Hirche liest einen Beschwerdebrief der Feuerwehr Born vor. Dieser liegt dem 
Protokoll als Anlage bei.  
 
Die Sirene in Hillersleben Dorf fehlt immer noch. Hier ist die Verwaltung gefordert. 
 
Die vier anwesenden Bürger verlassen die Sitzung.  
 
zu 11 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
  
Herr Czesch gibt die Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil bekannt. 
 
 
zu 12 Schließung der Sitzung 
  
Herr Czesch beendet die Sitzung um 21:13 Uhr und wünscht allen Teilnehmern ei-
nen guten Heimweg.  
 
 
 
 
  
 
 

Ramona Hoeft 

 f.d.Richtigkeit 
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